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— Кам па нія «Асці Груп» пра-
цуе ў пра мыс ло вым, хар чо вым 
сек та ры і ў га лі не сель скай гас-
па дар кі. Якая ды на мі ка пры цяг-
нен ня на гэ тыя вы ста вы за меж-
ных удзель ні каў? І якія тэн дэн-
цыі ўдзе лу ў гэ тых вы ста вах 
прад пры ем стваў, ар га ні за цый і 
фір маў з Рэс пуб лі кі Бе ла русь?

— Усе вы ста вы, што пра вод зяц-
ца на шай кам па ні яй, з'яў ля юц ца 
між на род ны мі. І коль касць за меж-
ных кам па ній-удзель ніц у за леж-
нас ці ад тэ ма ты кі ва га ец ца ад 30 да 
70 пра цэн таў. Ста тус «між на род-
най» вы ста вы на клад вае на ар га-
ні за та ра пэў ную ад каз насць. Гэ та, 
у на шым ра зу мен ні, ства рэн не ўсіх 
не аб ход ных умоў для та го, каб як 
ра сій скія, так і ін шыя за меж ныя 
кам па ніі на на шых вы ста вах ад чу-
ва лі ся бе так, як на лю бой та кой 
жа вы ста ве ў лю бой кра і не све ту. 
Та кі ж сэр віс і па слу гі мы аба вя за-
ныя ака заць у Ра сіі. Пе ра ка наць 
якую-не будзь кам па нію ўзяць удзел 
у вы ста ве, за бяс пе чыць сэр віс на 
най вы шэй шым уз роў ні і пры вес ці 
на вед валь ні каў-спе цы я ліс таў, пра-
вес ці пісь мен ную PR і рэ клам ную 
кам па нію не толь кі вы стаў кі, але 
і та ва раў і па слуг, якія прад стаў-
ля юць на ёй кам па ніі-ўдзель ні цы, 
і, са мае га лоў нае, не рас ча ра ваць 
удзель ні ка, а зра біць так, каб ён 
яшчэ не раз за ха цеў удзель ні чаць 
у гэ тай вы ста ве — вось га лоў ны 
кры тэ рый ацэн кі пра цы на шай вы-
ста вач най кам па ніі.

Што да ты чыц ца ўдзель ні каў з 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, то ўсё за ле-
жыць ад вы ста вач най тэ ма ты кі. 
На прык лад, між на род ная вы ста ва 
«Мяс ная пра мыс ло васць. Ку ры ны 
Ка роль / VІV Russіa», якую мы пра-
во дзім су мес на з га ланд скі мі парт-
нё ра мі — кам па ні яй VNU Exhіbіtіon 
Europe, най больш ці ка вая для бе-
ла рус кіх прад пры ем стваў. У нас 
тут ёсць па ста ян ныя парт нё ры, якія 

пра па ноў ва юць на наш ры нак сваю 
птуш ка га доў чую і жы вё ла га доў чую 
пра дук цыю.

На вы стаў ках ал ка голь най тэ-
ма ты кі та кіх кам па ній ня шмат, а 
на вы ста вах та ва раў і па слуг для 
жы вёл — «Зоа Ра сія» — бе ла рус кія 
кам па ніі прак тыч на не прад стаў ле-
ныя на на шым рын ку. І вель мі шка-
да, та му што да нас пры яз джа юць 
за меж ныя спе цы я ліс ты, якія ці ка-
вяц ца та ва ра мі ме на ві та кам па ній 
з Рэс пуб лі кі Бе ла русь. На ад ной з 
вы стаў «Зоа Ра сія» для на ша га на-
вед валь ні ка з Аў стра ліі мы спеш на 
шу ка лі і знай шлі кан так ты ад на го 
з мін скіх прад пры ем стваў па вы-
твор час ці зо а та ва раў і на пра мую 
спра ба ва лі злу чыць на ша га гос ця 
з вы твор цам. Ме на ві та та му ця пер 
мы пра во дзім так зва ныя біз нэс-
су стрэ чы «сам-на сам», якія рых-
ту ем за га дзя, па за яў ках ад на шых 
удзель ні каў. Інакш ка жу чы, за пра-
ша ем на вы ста ву тыя кам па ніі, у 
якіх на шы ўдзель ні кі на пра мую за-
ці каў ле ныя. І гэ та так са ма па вы шае 
эфек тыў насць пра цы на вы ста ве.

— Якую стра тэ гію дзе ян няў 
мяр ку юць ажыц ця віць у кам па ніі, 
каб су пра цоў ніц тва з бе ла рус кі мі 
парт нё ра мі ад па вя да ла ўзроў ню 
па тра ба ван няў па ства рэн ні адзі-
най эка на міч най пра сто ры як у 
рам ках Са юз най дзяр жа вы Ра сіі і 
Бе ла ру сі, так і ня даў на ство ра на-
га Мыт на га Са ю за Ра сіі, Бе ла ру сі 
і Ка зах ста на?

— Для нас, як і для ўдзель ні каў 
на шых вы ста вак, ства рэн не адзі най 
эка на міч най пра сто ры лі чым вель мі 
перс пек тыў ным. Спа дзя ём ся, што 
ста не менш аб ме жа ван няў для ўво зу 
і вы ва зу та ва раў, у тым лі ку і хар чо-
вых, а так са ма для но вых тэх на ло гій 
і аб ста ля ван ня. Да стат ко ва ці ка вым 
і бліз кім нам па тэ ме з'яў ля ец ца су-
мес ны пра ект на ву ко ва-тэх ніч най 
пра гра мы Са юз най дзяр жа вы Ра сіі 
і Бе ла ру сі «Па вы шэн не эфек тыў нас-

ці хар чо вых вы твор час цяў за кошт 
пе ра пра цоў кі іх ад хо даў на асно ве 
пра грэ сіў ных тэх на ло гій і тэх ні кі» на 
2010—2012 га ды. Нам бы ха це ла-
ся, каб вы ні кі гэ тай пра цы, хоць бы 
па пя рэд нія, бы лі прад стаў ле ныя на 
на шай вы ста ве «Мяс ная пра мыс ло-
васць. Ку ры ны Ка роль / VІV Russіa», 
якая ад бу дзец ца 17—19 мая 2011 
го да ў Маск ве. І рас пра цоў кі бы лі б 
прад стаў ле ныя на кон курс іна ва цый-
ных пра ек таў «Най ноў шыя тэх на ло гіі 
і па слу гі для птуш ка га доў лі і жы вё ла-
га доў лі», які пра во дзіц ца ў рам ках 
вы ста вы.

— Якія кан крэт ныя вы га ды 
мо гуць атры маць бе ла рус кія 
ўдзель ні кі на вы ста вах, што пра-
вод зяц ца «Асці Груп»?

— На лю бую з на шых вы стаў 
удзель ні кі едуць з вы зна ча ны мі мэ-
та мі і ў за леж нас ці ад па стаў ле ных 
мэ таў да ся га юць ад па вед ных вы-
ні каў. Гэ та мо жа быць па шы рэн не 
ме жаў ганд лё ва-эка на міч на га ўза е-
ма дзе ян ня па між апе ра та ра мі рын-
ку; маг чы мас ці шы ро ка га аб ме ну 
до све дам і ўза е ма вы гад на га су пра-
цоў ніц тва; вы вад на ры нак но вай 
пра дук цыі, па слуг або тэх на ло гій; 
па ве лі чэн не аб' ёму про да жаў; фар-
мі ра ван не сет кі ды ле раў або дыс-
трыб' ю та раў, да сле да ван не рын ку і 
гэ так да лей. І ка лі кам па нія-ўдзель-
нік за га дзя сфар му люе нам мэ ту 
свай го ўдзе лу, то мы змо жам яшчэ 
да вы ста вы су мес на пра ду маць і 
рэа лі за ваць най больш эфек тыў ныя 
ме та ды да сяг нен ня гэ тых мэ таў. У 
на шай прак ты цы важ на пра ца ваць 
з клі ен та мі не толь кі пад час вы ста-
вы, але і на пра ця гу ўся го го да аж да 
на ступ на га ме ра пры ем ства.

Вар та ўліч ваць і той факт, што 
ўдзел у на шых вы ста вах па шы-
рае га ры зон ты су пра цоў ніц тва не 
толь кі з ра сій скі мі, але і з ін шы мі 
за меж ны мі кам па ні я мі, якія пры-
яз джа юць да нас. На прык лад, на 
ад ной з апош ніх вы стаў мін ская 
кам па нія пра вя ла пе ра мо вы з 
прад стаў ні ка мі з Гер ма ніі. І вы гад-
нае спа лу чэн не якас ці і ца ны яе 
та ва раў вель мі за ці ка ві ла ня мец-
кіх біз нэс ме наў. Дру гім мо ман там 
з'яў ля ец ца ўдзел у між на род ных 
кон кур сах, якія пра вод зяц ца ў рам-
ках на шых ме ра пры ем стваў. Гэ та, 
як я ўжо згад ва ла, кон курс іна ва-
цый ных пра ек таў, дэ гус та цый ны 
кон курс на «Леп шы тра ды цый ны 
пра дукт» і «Леп шая на він ка го да». 
Пе ра мож ца мі гэ тых кон кур саў у 
нас да стат ко ва час та ста но вяц ца 
кам па ніі з Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Гэ-
та — 1-я Мін ская птуш ка фаб ры ка, 
Сма ля віц кая брой лер ная птуш ка-
фаб ры ка, птуш ка фаб ры ка «Са-
лі гор ская», птуш ка фаб ры ка «Га-

ра док». У 2009 го дзе на вы ста ве 
«Мяс ная пра мыс ло васць. Ку ры ны 
Ка роль / VІV 2009» яны за ва я ва лі 
гран-пры за вы со кую якасць сва ёй 
пра дук цыі, а так са ма атры ма лі ме-
да лі ў роз ных на мі на цы ях.

На ма ю чай ад быц ца ў ліс та па-
дзе гэ та га го да вы ста ве «Ін дуст рыя 
На по яў/Russіan Wіne Faіr» у нас 
так са ма прой дзе ўзна га ро джан не 
пе ра мож цаў XІV Між на род на га пра-
фе сій на га кон кур су ві наў і спірт ных 
на по яў, які бу дзе пра ве дзе ны ва 
Усе ра сій скім на ву ко ва-да след чым 
ін сты ту це пі ва вар най, без ал ка голь-
най і ві на роб най пра мыс ло вас ці пад 
вы со кім па тра на жам Між на род най 
ар га ні за цыі ві на гра ду і ві на (OІV). 
За пра ша ем на шых бе ла рус кіх вы-
твор цаў пры няць удзел у гэ тым 
кон кур се, па коль кі яго пе ра мож цы 
ма юць больш шан цаў па шы рыць 
ме жы збы ту сва ёй пра дук цыі як у 
Ра сіі, так і за яе ме жа мі.

Асоб на хо чац ца спы ніц ца на вы-
ста ве та ва раў і па слуг для хат ніх 
жы вёл — «Зоа Ра сія», якая ад бу-
дзец ца 18—20 лю та га 2011 го да, 
і між на род най кан фе рэн цыі для 
прак ты ку ю чых ве тэ ры нар ных ура-
чоў «Прак ты вет», якая пра хо дзіць 
у рам ках вы ста вы. Раю звяр нуць 
ува гу на шых бе ла рус кіх ка лег на 
гэ тыя ме ра пры ем ствы. Ры нак та ва-
раў і па слуг для жы вёл раз ві ва ец ца 

да во лі вы со кі мі тэм па мі, ня гле дзя-
чы на кры зі сы. Ула даль ні кі жы вёл 
бу дуць эка но міць хут чэй на са бе, 
але не на сва іх га да ван цах, та му 
бу дзем ра ды ба чыць та ва ры і па-
слу гі з Бе ла ру сі на вы ста ве «Зоа 
Ра сія». А па вы сіць свой пра фе сі-
я на лізм ве тэ ры нар ным ура чам, 
якія прак ты ку юць, у нас да па ма-
га юць вель мі вя до мыя ве ту ра чы і 
хі рур гі з су свет ны мі ім ёна мі, што 
чы та юць кур сы лек цый на вы ста-
ве. Ся род іх хі рург-ар та пед Ха мі-
ша Дэ ні (Вя лі ка бры та нія), аў тар 
кніг па ве тэ ры нар най хі рур гіі, якія 
ста лі пад руч ні ка мі прак тыч на для 
ўсіх хі рур гаў све ту; док тар Джон 
Ла піш (Вя лі ка бры та нія), пры зна ны 
аў тар не толь кі ары гі наль ных хі рур-
гіч ных ме то дык у га лі не ар та пе дыі, 
але і та ле на ві ты рас пра цоў шчык 
хі рур гіч ных ін стру мен таў; док тар 
Мер він Ле він (ЗША), вя до мы спе-
цы я ліст-алер го лаг і ін шыя.

— Якія спе цы я лі за ва ныя ме-
ра пры ем ствы ў рам ках на ме ча-
ных на 2010—2011 га ды вы стаў 
мо гуць быць асаб лі ва ка рыс ны мі 
дзе ла вым мі сі ям з Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь?

— Гэ та, у пер шую чар гу, дзе ла вая 
пра гра ма на шых ме ра пры ем стваў. 
На вы ста ве «Ін дуст рыя На по яў/
Russіan Wіne Faіr» ад бу дзец ца Фо-
рум пра фе сі я на лаў, пры зна ча ны для 

спе цы я ліс таў, якія пра цу юць у сфе ры 
вы твор час ці, пра соў ван ня і про да жу 
на по яў. Ён бу дзе скла дац ца з кар па-
ра тыў ных су стрэч і дыс ку сій па ак ту-
аль ных пы тан нях раз віц ця ра сій ска га 
і між на род на га рын каў на по яў.

На VІV Russіa гэ та — Між на род-
ны кан грэс вы твор цаў, пе ра пра цоў-
шчы каў і па стаў шчы коў мя са, які да-
зва ляе ў рэ жы ме рэ аль на га ча су аб-
га ва рыць стра тэ гію па во дзі наў усіх 
гуль цоў рын ку мя са і па трэб нас ці па 
сы ра ві не, мя са пра дук тах і кар мах. 
Са мую дак лад ную ін фар ма цыю пра 
стан і перс пек ты вы раз віц ця рын-
ку мя са прад стаў ля юць на Між на-
род ным мяс ным кан грэ се вя ду чыя 
між на род ныя экс пер ты, а так са ма 
прад стаў ні кі ор га наў вы ка наў чай і 
за ка на даў чай ула ды Ра сіі, аса цы я-
цыі, са ю зы і ўдзель ні кі рын ку.

Ка ра цей, вель мі спа дзя ю ся на 
тое, што вы ста вы, якія пра вод зяц ца 
кам па ні яй «Асці Груп», бу дуць спры-
яць уста ля ван ню доў га тэр мі но вых 
дзе ла вых кан так таў па між ра сій скі мі 
і бе ла рус кі мі прад пры маль ні ка мі.

Пад ра бяз ную ін фар ма цыю 
пра вы ста вы, якія пра вод зяц ца 

кам па ні яй «Aсці Груп», 
мож на пра чы таць 

на сай це га зе ты «Звяз да» 
(www.zvіazda.by) у раз дзе ле 

«На шы за меж ныя парт нё ры».

30 ве рас ня ў вы ста вач ным комп лек се «Ле нэкс па» 
Санкт-Пе цяр бур га прой дзе між рэ гі я наль ная «Бір жа 
суб кант рак таў», ар га ні за та ра мі якой вы сту па юць 
ра сій скі Між рэ гі я наль ны Цэнтр пра мыс ло вай 
суб кант рак та цыі і парт нёр ства і Санкт-Пе цяр бург скі 
Фонд пад трым кі пра мыс ло вас ці. Што ўяў ляе з ся бе 
гэ ты дзе ла вы фо рум, на які ар га ні за та ры 
за пра ша юць дзе ла вых парт нё раў з Бе ла ру сі?

— «Бір жа суб кант рак таў» — гэ та се рыя пад рых та ва ных дзе ла вых 
пе ра моў прад пры ем стваў-за каз чы каў з па тэн цый ны мі па стаў шчы ка мі 
вы ра баў, вуз лоў, кам плек ту ю чых па тэх ніч ным за дан ні за каз чы ка, — 
па тлу ма чы ла ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» га лоў ны спе цы я ліст гру пы мар-
ке тын гу і да сле да ван няў ра сій ска га Між рэ гі я наль на га Цэнт ра пра мыс-
ло вай суб кант рак та цыі і парт нёр ства Тац ця на ГУ СЯТ НІ КА ВА. — Во пыт 
пра вя дзен ня па доб ных дзе ла вых фо ру маў па каз вае, што ўдзел у «Бір жы 
суб кант рак таў» да зва ляе за каз чы кам знач на зні зіць за тра ты на по шук 
і ад бор па стаў шчы коў і знай сці пры ваб ныя пра па но вы па кош це. Вель-
мі кра са моў ная та кая ліч ба: аб' ёмаў за ка заў, атры ма ных на па доб ных 
бір жах у мі ну лым і сё лет нім га дах іх удзель ні ка мі, ужо пе ра вы сіў тры 
міль яр ды ра сій скіх руб лёў.

— Па якіх тэ ма тыч ных кі рун ках бу дзе пра ца ваць «Бір жа суб кант-
рак таў» у Санкт-Пе цяр бур гу?

— Гэ та та кар ная, фрэ зер ная апра цоў ка ме та ліч ных вы ра баў, ка-
ар ды нат на-рас точ ныя ра бо ты, вы раб не стан дарт на га аб ста ля ван ня, 
ліц цё чор ных і ка ля ро вых ме та лаў, ха лод ная ліс та вая штам поў ка, 
ла зер ная і плаз мен ная рэз ка і рас крой ліс та во га ме та лу, рас пра цоў-
ка і вы раб тэх на ла гіч най аснаст кі, вы раб элект рон ных кам па не нтаў, 
вуз лоў і бло каў, элект ра тэх ні ка, ліц цё пласт мас, на ня сен не па крыц-
цяў. Гэ ты пе ра лік па каз вае, што, уліч ва ю чы ўзро вень раз віц ця бе ла-
рус кай пра мыс ло вас ці, па стаў шчы кі з Бе ла ру сі мо гуць атры маць на 
«Бір жы суб кант рак таў» но выя буй ныя за ка зы з Ра сіі для да за груз кі 
сва ёй вы твор час ці.

Да ска за на га мож на да даць, што «Бір жа суб кант рак таў» ста не цэнт-
раль ным ме ра пры ем ствам «Дня пра мыс ло ва га суб кант рак тын гу» ў рам-
ках дзе ла вой пра гра мы Між на род на га фо ру му «Ра сій скі пра мыс ло вец», 
у пра гра му яко га ўвой дзе яшчэ і «Бір жа тэх на ло гій», паў дзель ні чаць у 
якой ар га ні за та ры так са ма за пра ша юць за ці каў ле ных суб' ек таў гас па-
да ран ня з Бе ла ру сі.

Пад ра бяз ную ін фар ма цыю пра «Бір жу суб кант рак таў» 
і ін шыя, звя за ныя з гэ тым, дзе ла выя фо ру мы 

ў Санкт-Пе цяр бур гу мож на пра чы таць на сай це га зе ты «Звяз да» 
(www.zvіаzdа.bу) у раз дзе ле «На шы за меж ныя парт нё ры».

Алег Шосць: Я б не стаў га ва-
рыць пра ней кія ўні каль ныя ме ры, 
пры ня тыя ў су вя зі з кры зі сам, — мы 
ра бі лі стан дарт ныя ха ды, якія ажыц-
ця ві ла б лю бая ін шая кам па нія: пры-
мя ні лі яшчэ больш гнут кі па ды ход 
да цэ на ўтва рэн ня, увя лі бо нус ныя 
пра гра мы для на шых удзель ні каў, 
уз мац ні лі пра гра мы па пры цяг нен ні 
на на шы вы ста вы пра фе сій ных на-
вед валь ні каў.

У кры зіс кам па нія па він на па ста-
віць са бе ад ну ге не раль ную мэ ту 
— не стра ціць аб' ёмы вы твор час ці, 
за ха ваць свае па зі цыі на рын ку.

Ма гу вель мі дак лад на ска заць ад-
но: мы атры ма лі сур' ёз ны во пыт пра цы 
ва ўмо вах, ка лі ры нак ужо не рэ агуе 
на боль шасць ста рых схем і пры ёмаў. 
Пра ца ў ня прос тых эка на міч ных умо-
вах да па маг ла вы явіць нам моц ныя і 
сла быя ба кі сва ёй дзейнасці.

— Кам па нія «Фа рэкс па» ажыц цяў ляе сваю вы ста вач ную дзей-
насць у да во лі шы ро кім тэ ма тыч ным дыя па зо не, у кож ным сег мен це 
яко га на зі ра ец ца да стат ко ва жорст кая кан ку рэнт ная ба раць ба. Які мі 
іна ва цый ны мі па ды хо да мі «Фа рэкс па» ад каз вае на гэ тыя вы клі кі 
кан ку рэн цыі?

Алег Шосць: Я б не стаў га ва рыць пра ней кую жорст кую кан ку рэн цыю 
па між вы ста вач ны мі кам па ні я мі: яшчэ да кры зі су, у 2008 го дзе, сі ту а цыя 
па тэ ма тыч ным па дзе ле вы ста вач ных пра ек таў па між вя ду чы мі кам па-
ні я мі Санкт-Пе цяр бур га вы раў ня ла ся.

Ба раць ба спы ні ла ся яшчэ та ды і, маг чы ма, за ста ла ся толь кі ў тых тэ ма-
ты ках, якія так і не атры ма лі ся ні ў вод най з фір маў. Улас на ка жу чы, пас ля 
кры зі су гэ тыя пра ек ты знік лі як не жыц ця здоль ныя. Як прык лад мож на 
раз гля даць вы ста вы па тэ ма ты ках «Хі мія», «Мэб ля» і шэ ра гу ін шых.

Іна ва цый ны па ды ход тут мо жа быць для ўсіх адзін — пры цяг нен не 
на вы ста вы як ма га боль шай коль кас ці мэ та вых пра фе сій ных на вед-
валь ні каў, за бес пя чэн не мак сі маль на кам форт най пра цы ўдзель ні каў 
на вы ста вах.

— Як Вы ацэнь ва е це ўдзел у вы ста вах, якія пра вод зяц ца «Фа рэкс-
па», за меж ных кам па ній у цэ лым і прад пры ем стваў, ар га ні за цый і 
фір маў з Рэс пуб лі кі Бе ла русь у пры ват нас ці?

Алег Шосць: Ад зна чу, што з кож ным го дам у на шых вы ста вах удзель-
ні чае ўсё больш за меж ных кам па ній. На ват у кры зіс мы ад зна ча лі ста-
ноў чую ды на мі ку па ўдзе ле ў вы ста вах кам па ніі «Фа рэкс па» за меж ных 
фір маў.

Што да ты чыц ца на ша га су пра цоў ніц тва з Рэс пуб лі кай Бе ла русь, 
то ма гу ска заць, што вы ста вач нае аб' яд нан не «Фа рэкс па» па спя хо ва 
пра цуе з бе ла рус кі мі кам па ні я мі па шэ ра гу вы стаў, та кіх як: «Ін дуст рыя 
мо ды», «Усё для ле та», «На ва год ні па да ру нак» і ін шых. На на шых вы-
ста вах Кон суль ства Рэс пуб лі кі Бе ла русь су мес на з бе ла рус кі мі фір ма мі 
пра вод зяць шмат ці ка вых прэ зен та цый, ак тыў на ўдзель ні ча юць у дзе-
ла вой пра гра ме.

Прад пры ем ствы, ар га ні за цыі і фір мы з Рэс пуб лі кі Бе ла русь ак тыў на 
вы хо дзяць на ра сій скі ры нак праз вы ста вы, якія пра вод зяц ца вы ста вач-
ным аб' яд нен нем «Фа рэкс па». У кры зіс ны і пост кры зіс ны пе ры яд бе ла-

рус кія прад пры ем ствы па вя лі чы лі аб' ёмы пра дук цыі, якая па стаў ля ец ца, 
і па шы ры лі сваю пры сут насць на вы ста вах «Фа рэкс па». Ду маю, на да лей 
мы так са ма бу дзем пра цяг ваць ак тыў на пра ца ваць з на шы мі бе ла рус кі-
мі парт нё ра мі і за пра шаць да ўдзе лу ў на шых ме ра пры ем ствах фір мы з 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, па коль кі та кое су пра цоў ніц тва ці ка вае і вы гад нае 
як нам, так і бе ла ру сам.

Асноў ная вы га да, якую мо гуць атры маць для ся бе прак тыч на ўсе на-
шы ўдзель ні кі, у тым лі ку і бе ла рус кія, — гэ та пра даць прад стаў ле ную 
пра дук цыю, па шы рыць коль касць сва іх па куп ні коў. Па коль кі да бе ла-
рус кіх экс па зі цый на на шых вы ста вах заў сё ды на зі ра ец ца ста біль на 
вы со кая ці ка васць, я ду маю, для бе ла рус кіх кам па ній удзел у вы ста вах 
«Фа рэкс па» ці ка вы ўдвай не.

— Што ка рыс на га бе ла рус кія ўдзель ні кі мо гуць атры маць з дзе-
ла вой пра гра мы вы стаў «Фа рэкс па»?

Алег Шосць: Тут усё за ле жыць ад мэ таў кож най кан крэт най фір мы. 
Кам па нія «Фа рэкс па» са свай го бо ку пра па ноў вае кож най фір ме ак тыў на 
ўдзель ні чаць у дзе ла вой пра гра ме вы стаў, пра во дзіць прэ зен та цыі, бо 
гра мат на, пры го жа пра ве дзе ная прэ зен та цыя пры цяг вае да стэн да кам-
па ніі больш на вед валь ні каў, са дзей ні чае за па мі нан ню і па зна валь нас ці 
брэн да. Так са ма сва ім удзель ні кам мы пра па ноў ва ем не аб ме жа ва ную 
коль касць бяс плат ных за пра шаль ных бі ле таў для та го, каб яны маг лі 
пры вес ці на вы ста ву сва іх па тэн цый ных па куп ні коў. Што да ты чыц ца 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, то, ка лі ўдзель ні кі аб' яд на ныя ў на цы я наль ную экс-
па зі цыю, мы ро бім уклад кі рэ клам ных ма тэ ры я лаў у на шу рас сыл ку.

— Чым бе ла рус кіх удзель ні каў і на вед валь ні каў мо жа пры цяг-
нуць вы ста ва «Ін дуст рыя мо ды», якая прой дзе ў Санкт-Пе цяр бур гу 
з 6 па 9 каст рыч ні ка?

Тац ця на Не сце ра ва: Вы ста ва «Ін-
дуст рыя мо ды» — най буй ней шая ў Паў-
ноч на-За ход нім рэ гі ё не ў га лі не тэкс-
тыль най і лёг кай пра мыс ло вас ці. У ёй 
што год бя руць удзел ка ля 300 кам па ній, 
у тым лі ку дэ ман стру юц ца на цы я наль-
ныя экс па зі цыі Фін лян дыі, Іта ліі, Бал га-
рыі, Літ вы, Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Дзе ла вая пра гра ма вы ста вы ўклю-
чае Эка на міч ны Фо рум Ін дуст рыі Мо ды 
— кан фе рэн цыі, се мі на ры, трэ нін гі па 
ак ту аль ных пы тан нях fashіon-га лі ны, 
прэ зен та цыі На цы я наль ных экс па зі цый 
і ін шыя ме ра пры ем ствы.

Для экс па нен таў вы ста вы ажыц-
цяў ля ец ца ін ды ві ду аль ны пад бор ба е-
раў, скла да ец ца пер са наль ны рас клад 
«біз нэс-ту-біз нэс», су стрэч на стэн дзе, 
аб слу гоў ван не клю ча вых клі ен таў з 
ака зан нем спе цы яль на га комп лек су 
па слуг Ба ер скай пра гра мы, уклю ча ю-
чы апла ту гас ці ні цы ін ша га род нім за куп шчы кам.

Асаб лі вас цю гэ тай вы ста вы ста не той мо мант, што ў скла дзе яе 
ўдзель ні каў бу дуць прад стаў ле ныя но выя кам па ніі, якія яшчэ не пра цу-
юць на ра сій скім рын ку. Кан фе рэн цыя, якая ад бу дзец ца 6 каст рыч ні ка 
ў рам ках Эка на міч на га Фо ру му — «Ад ка зы на вы клі кі fashіon-рын ку», 
бу дзе пры све ча на пы тан ням уза е ма дзе ян ня бе ла рус кіх па стаў шчы коў 
і ра сій скіх за куп шчы каў.

— Як Вы мо жа це аца ніць удзел бе ла рус кіх фір маў у па пя рэд ніх 
вы ста вах «Ін дуст рыя мо ды»? І што ча ка ец ца ў гэ тым пла не ця пер?

Тац ця на Не сце ра ва: Як ужо бы ло ска за на, пра дук цыя бе ла рус кіх 
вы твор цаў тра ды цый на ка рыс та ец ца ўстой лі вым по пы там у прад стаў-
ні коў ганд лё ва-за ку пач ных ар га ні за цый і жы ха роў Паў ноч на-За ход ня га 
рэ гі ё на. Вы со кую ці ка васць ва ўсіх на вед валь ні каў вы ста вы вы клі ка юць 
но выя ка лек цыі бе ла рус кіх удзель ні каў.

Як ар га ні за та ры вы ста вы, мы ўпэў не ны, што кам па ніі з Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, якія ўжо сён ня пла ну юць сваю пра цу на вы ста ве «Ін дуст рыя 
мо ды», цал кам рэа лі зу юць свае біз нэс-за да чы ў пра соў ван ні сва ёй пра-
дук цыі на Паў ноч ны За хад Ра сіі. А мы са свай го бо ку зро бім усё, каб іх 
пра ца на вы ста ве бы ла пра дук цыйнай!

З пад ра бяз най ін фар ма цы яй пра вы ста вы, 
якія пра вод зяц ца вы ста вач ным аб' яд нан нем «Фар экс па», 

мож на азна ё міц ца на сай це га зе ты «Звяз да» (www.zvіazda.by) 
у раз дзе ле «На шы за меж ныя парт нё ры».

На ры нэ 
БАГ МА НЯН:

«Для на ша га на вед валь ні ка з Аў стра ліі мы знай шлі 
кан так ты мінск ага прад пры ем ства па вы пус ку зо а та ва раў»

Санкт-Пецярбург

Стэнд РА «Бел птуш кап рам» на вы ста ве «Мяс ная пра мыс ло васць. Ку ры ны Ка роль» 
у Маск ве вы клі каў па вы ша ную ці ка васць на вед валь ні каў.

«Фа рэкс па»: «Бе ла рус кія прад пры ем ствы 
ак тыў на вы хо дзяць на ра сій скі ры нак 

праз на шы вы ста вы»

«Бір жа 
суб кант рак таў» 

за пра шае парт нё раў 
з Бе ла ру сі

Ад крыц цё «Бір жы суб кант рак таў» 27 мая гэ та га го да 
ў мас коў скім «Экс па цэнт ры».Матэрыялы да друку падрыхтаваў Барыс ЗАЛЕСКІ.

Між на род ныя вы ста вы, якія пра вод зяц ца ў Санкт-Пе-
цяр бур гу вы ста вач ным аб' яд нан нем «Фа рэкс па», ма-
юць ад ну ці ка вую асаб лі васць: на ват у са мы кры зіс ны 
і пост кры зіс ны пе ры я ды бе ла рус кія прад пры ем ствы 
толь кі па шы ры лі на іх сваю пры сут насць і, як след ства, 
па вя лі чы лі аб' ёмы пра дук цыі, якая па стаў ля ец ца ў Паў-
ноч на-За ход ні рэ гі ён Ра сіі. Ня ўжо кры зіс ныя з'я вы ні як 
не ад бі лі ся на дзей нас ці гэ та га вы ста вач на га аб' яд нан ня 
і яго між на род ным дзе ла вым су пра цоў ніц тве? На гэ тае 
і шэ раг ін шых пы тан няў га зе ты «Звяз да» ад каз ва юць 
ге не раль ны ды рэк тар «Фа рэкс па» Алег ШОСЦЬ і ды рэк-
тар між на род най вы ста вы тэкс тыль най і лёг кай пра мыс-
ло вас ці «Ін дуст рыя мо ды» Тац ця на НЕ СЦЕ РА ВА.

Вы ста вач ная кам па нія 
з Маск вы «Асці Груп» ад-

но сіц ца да лі ку тых, дзе 
між на род нае дзе ла вое 
су пра цоў ніц тва раз гля-

да юць як най важ ней шы 
эле мент раз віц ця і да сяг-

нен ня пос пе ху. Пра тое, 
як у сён няш ніх ня прос тых 

умо вах раз ві ваць дзе ла-
вое ўза е ма дзе ян не з бе-
ла рус кі мі парт нё ра мі, га-
зе це «Звяз да» рас па вя ла 

кі раў нік кам па ніі 
На ры нэ БАГ МА НЯН.

НЯ,


